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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Читання – складний процес, що вимагає 

вміння розпізнавати літерний склад слова, встановлювати зв’язок з іншими 

словами, інтонаційно правильно передавати зміст прочитаного. Сформована 

навичка читання характеризується єдністю чотирьох компонентів (якостей): 

свідомості, правильності, швидкості та виразності. Формування цієї навички 

йде одночасно з розвитком мислення і мовлення школярів, розширенням їх 

знань і уявлень про навколишній світ.   

Проблема навчання читання є однією з актуальних у сучасній 

педагогічній та психологічній літературі. Це викликано її великою практичною 

значимістю. Особливої корекційної спрямованості навчання читання набуває у 

роботі з дітьми з порушеннями інтелекту, визначаючи можливості розумового 

розвитку та мовленнєвої комунікації.  

Питання методики формування навички читання у дітей з порушеннями 

розумового розвитку розглянуто у працях: Н.Барської, І.Дмітрієвої, Л.Вавіної, 

М.Гнєзділова, Н.Кравець, І.Марченко, Г.Мерсіянової, М.Плешканівської, 

Н.Чередніченко, М.Шеремет та ін. 

У  методичній літературі, присвяченій питанням формування читання у 

вказаної категорії дітей, розкриваються труднощі протікання цього процесу, 

визначаються проблеми, що виникають при навчанні, вказується що сама 

навичка формується своєрідно і повільно.  

Читання учнів характеризується великою кількістю помилок (заміни, 

повтори, пропуски, додавання літер, складів, слів) та їх стійкістю. У свою чергу 

порушення правильності читання ускладнює вироблення навички плавного і 

виразного читання, усвідомлення змісту прочитаного. На думку ряду 

дослідників, психофізіологічною основою труднощів читання є уповільнений 

темп прийому та переробки візуально сприйнятої інформації, труднощі 

встановлення зв’язків між зоровим, слуховим і мовленнєворуховим центрами, 

що беруть участь в акті читання, низький темп протікання мисленнєвого 

самоконтролю. 
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Недостатність звукового аналізу та синтезу, порушення вимовної 

сторони, слабкість зорового сприймання, знижені працездатність, увага, 

бідність словника, несформованість граматичного ладу, труднощі у розумінні 

логічних зв’язків –  це призводить до того, що помилки поодинокі для учнів з 

нормотиповим розвитком, стають поширеними і стійкими в дітей з 

порушеннями інтелекту, зберігаються навіть у старших класах і гальмують 

загальну шкільну успішність. 

Інтелектуальна недостатність та недорозвинення мовлення призводять до 

порушення свідомості читання. Учні зазнають труднощів у осмисленні 

причинної залежності явищ, у встановленні послідовності подій. Для дітей з 

порушеннями розумового розвитку притаманне фрагментарне засвоєння 

матеріалу, що читається.  

Для успішного навчання читання у дитини мають бути сформовані 

інтерес і любов до книги, вміння сприймати та розуміти зміст почутого, 

відповідати на запитання за змістом, самостійно переказувати нескладні твори, 

визначати своє ставлення до героїв. У дітей, які нормально розвиваються, ці 

якості та вміння починають формуватися і вдосконалюватися ще у 

дошкільному віці. 

Недосконалість, а часто відсутність підготовки до школи, зокрема 

дошкільної освіти, педагогічна занедбаність (не знають букв, не володіють 

елементарними фонематичними уявленнями і т.п.) діти за характером та 

ступенем сенсорної, мовленнєвої та інтелектуальної недостатності у процесі 

навчання виявляються на різних етапах оволодіння процесом читання. По мірі 

ускладнення програмних вимог до рівня розвитку навички читання виникає 

низка нових труднощів. 

У зв’язку з великою поширеністю порушень читання та їх стійкістю в 

учнів з інтелектуальною недостатністю проблема пошуку способів і прийомів, 

формування навички читання є актуальною і практично значимою для 

спеціальної освіти. 
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Мета дослідження: вивчення особливостей сформованості процесу 

читання в учнів з порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного 

віку та розробка методичних рекомендацій для його оптимізації.  

Об’єкт дослідження: процес формування якостей читання у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження: процес формування якостей читання в учнів із 

порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного віку з використанням 

ігрових прийомів. 

Гіпотеза дослідження: використання ігрових прийомів урізноманітнить 

перебіг уроків та оптимізує процес формування якостей читання у дітей з 

порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного віку.  

Для досягнення вказаної мети визначені завдання: 

1) вивчити стан проблеми у загальній та спеціальній методичній 

літературі; 

2) виявити особливості сформованості процесу читання в учнів із 

порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного віку; 

3) розробити та апробувати ігрові прийоми для формування якостей  

читання з урахуванням психофізіологічних можливостей учнів із порушеннями 

інтелектуального розвитку; 

4) сформулювати висновки дослідження. 

Методи дослідження: вивчення та аналіз літературних джерел; 

психолого-педагогічний експеримент; кількісний та якісний аналіз отриманих 

даних; наукового узагальнення. 

Елементи наукової новизни дослідження: уточнено взаємовплив 

основних якостей читання. 

Практична значущість отриманих результатів: розроблені ігрові 

прийоми та рекомендації із їх застосування  для формування  якостей читання у 

дітей з порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного віку можуть 

бути використані вчителями рідної мови. 
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База дослідження: дослідження проводилося на базі комунального 

закладу Львівської обласної ради "Навчально-реабілітаційний центр І-ІІ ступенів 

"Світанок".  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів 

та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

Читання, як вид діяльності, можна визначити як процес декодування, 

тобто відтворення звукового вигляду слова за його графічною моделлю. Він 

складається із серії окремих операцій: упізнання літери у її зв’язку з фонемою 

(звукобуквені зв’язки); злиття літер у склад; злиття складів у слово; інтеграція 

слів у фразу. Читання, як один з видів писемного мовлення є більш пізнім і 

складнішим, ніж усне мовлення. Писемне мовлення формується на основі 

усного і є більш високим етапом мовленнєвого розвитку. Складні умовно -

рефлекторні зв’язки писемного мовлення приєднуються до зв’язків другої 

сигнальної системи (усного мовлення), що вже сформувалися, і розвивають її. 

Характерна для дітей з порушеннями розумового розвитку схильність до 

одного способу дії заважає їм при переході від аналітичних до синтетичних 

прийомів читання, залежно від структурної складності слів. Почавши читати по 

складах, школярі важко переключаються на читання цілими словами навіть 

добре знайомих і засвоєних слів і, навпаки, прочитавши перше слово відразу, 

намагаються також швидко прочитати і наступні, але, часто помилково.  

У цієй категорії дітей формування навичок читання характеризується 

якісною своєрідністю та певними труднощами, що пов’язане з подоланням ряду 

недоліків та труднощів. Деякі виявляються вже у період навчання грамоти: 

повільне запам’ятовування букв, змішування подібних за накресленням графем, 

недостатньо швидке співвіднесення звука з літерою, спотворення звукового 

складу слів, труднощі співвіднесення прочитаного слова з предметом, ознакою, 

дією. 

За даними М.Шеремет у 65-70% учнів з порушеннями розумового 

розвитку молодшого шкільного віку є порушення читання. Їх симптоматика 

характеризується великою різноманітністю, виразністю та стійкістю помилок.  

Успішність і швидкість просування дитини у оволодінні читанням 

залежать від сформованості психічних функцій, які лежать в основі 

функціонального базису читання. До найважливіших складових процесу 

формування читання відносять: словниковий запас, граматичну сторону, 
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вимову звуків і слів різного складу, фонематичні процеси, зорове і акустичне 

сприймання, слухомовленнєву і зоровопредметну пам’ять, конструктивний і 

динамічний праксис, увагу. Доведено пряму залежність швидкості формування 

читання від сформованості психічних функцій, що лежать в основі 

функціонального базису читання.  

В результаті проведення констатувального етапу дослідження аналіз  

виявлених результатів показав, що найчастіше у  при читанні зустрічаються 

заміни дзвінких приголосних глухими і навпаки; заміни сонорних приголосних; 

взаємозаміни свистячих та шиплячих звуків; взаємозаміни свистячих звуків. 

Рідше трапляються заміни твердих приголосних м’якими і навпаки. 

Фонематичний слух сформований недостатньо;  недоліки фонематичного слуху 

призводять до утруднення диференціації звуків, що сприяє появі специфічних 

помилок в усному та писемному мовленні. 

Обстеження рівня сформованості зорового сприймання учнів із 

порушеннями розумового розвитку виявило такі помилки: 1) неточне уявлення 

про форму, величину; 2) недорозвиток зорової пам’яті; 3) проблеми оптичного і 

оптико-просторового аналізу; 4) порушення просторового сприймання та 

уявлень; 5) недиференційованість оптичних образів. 

При обстеження  сформованості якостей читання увага зверталась на:  

1. Спосіб читання (побуквене, поскладове, цілими словами). 

2. Швидкість (кількість прочитаних слів за хвилину). 

3. Виразність (темп (нормальний, прискорений, уповільнений); ритм 

(нормальний, дисритмія); паузація (правильність розміщення пауз у 

мовленнєвому потоці); використання основних видів інтонацій).  

4. Правильність (характер помилок звукового складу слів (пропуски, 

перестановки, змішування літер, заміни, спотворення закінчень слів), наявність 

правильного наголосу у словах). 

5. Усвідомленість (уміння передати загальний зміст оповідання, всупереч 

деталям, які можуть відвести у бік випадкових асоціацій; відтворити 
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послідовність подій; встановити причинну залежність явищ, зрозуміти 

тимчасові відносини, розуміння головної думки та  підтексту).  

          Відповідно були виділені рівні. Кількісні результати є такими: високий 

рівень сформованості якостей читання виявлено в 1 дитини (6,67%) з 

порушеннями розумового розвитку 3 класу; середній рівень у 8 дітей (53,33%); 

низький рівень у 6 дітей (40%). 

Якісний аналіз результатів дослідження свідчить, що: слабкість зорового 

сприймання, недосконалість граматичного словника призводять до того, що 

діти читають зі значними спотвореннями: пропускають, замінюють, 

переставляють склади та букви, часто втрачають рядок. 

Несформованість фонематичного сприймання та уявлень про звуковий 

склад слова призводить до специфічних порушень читання, які позначаються в 

уповільненому засвоєнні звуко-буквеної символіки, у труднощах злиття 

складів, заміні букв, спотворенні звукової структури слів, у досить низькому 

темпі читання та розуміння. 

В окремих учнів відзначається гарний темп читання, але при цьому 

сильно страждає розуміння прочитаного. Оскільки для розуміння змісту 

потрібен достатній запас слів, знання їх значень, і навіть усвідомлення зв’язків 

між словами. Наприклад, внаслідок нерозуміння окремих слів зміст тексту 

залишився для дитини незрозумілим. Вона вловила лише загальний зміст 

оповідання, але переказ прочитаного виявився неповним, недостатньо точним 

через неправильне осмислення  окремих слів, і зв’язків між ними. Ще 

складніше для учнів з порушеннями розумового розвитку виявилося 

встановлення причинних зв’язків. При цьому можна відзначити розбіжність 

між мовленнєвою, логічною та смисловою формами. Свідомість читання 

характеризується низкою особливостей. При спробі переказати зміст тексту 

більшість учнів не змогла згадати початок оповідання, відтворити події у 

правильній послідовності, встановити причинну залежність явищ. 

Усвідомленість прочитаного значно підвищувалася за використання навідних 
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питань. Наявність у тексті сполучників, прийменників, відносних і вказівних 

слів (займенників, прислівників) ускладнює розуміння міжфразових зв’язків. 

Найбільш порушеною стороною читання є його виразність. Високого 

рівня розвитку не показав жоден з учнів. Більшість учнів не дотримувалися 

правильного темпу читання, не вміють правильно розподіляти своє дихання, 

порушують логічні паузи, страждає і сила голосу при читанні (занадто слабкий 

або тихий, монотонний). Читання часто має вгадуючий характер, із частою 

заміною одного слова іншим.  Нерідко невимовляють закінчення, прийменники, 

нечітко вимовляють деякі приголосні звуки. Найбільш вираженими є труднощі 

розрізнення акустично і артикуляційно близьких звуків.  

Крім того, є помилки, зумовлені недостатнім розвитком лексико-

граматичних засобів мовлення. Досить часто зустрічаються помилки, пов’язані 

з недостатнім розрізненням морфем слова, з неусвідомленням їх смислової 

ролі. Звідси заміна одного слова іншим, що має з ним спільний корінь або 

подібність до звукового складу.  

Фонетико-фонематичні, лексичні та граматичні труднощі нашаровуючись 

і доповнюючи одне одного, призводять до значних порушень читання. 

Таким чином, труднощі у оволодінні читанням учнями початкових класів 

мають різний генез, що зумовлює ступінь виразності, стійкість і загальну 

тяжкість проявів. Результати проведеного дослідження свідчать про 

необхідність проведення корекційної роботи з розвитку основних якостей 

читання: швидкості, виразності, свідомості, правильності. 

Проведена формувальна частина дослідження була спрямована на 

формування основних якостей читання з використанням ігрових прийомів, що 

пожвавлювало атмосферу уроків з читання, сприяло покращенню читацьких 

інтересів та в цілому оптимізувало процес формування якісної навички читання 

в дітей з порушеннями розумового розвитку молодшого шкільного віку, що у 

свою чергу підтвердило сформульовану гіпотезу дослідження. 
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